Bai 33 LUYEN TAP VE CLO VA HOP CHAT CUA CLO

[] MUC TIEU BAI HOC
1. Cling cé kién thirc
= Ciu tao nguyén ur, ciu tao phan i, tinh chat va ing dung cua clo.
= Hop chat cua clo :
~ Hop chat ¢ oxi cua clo ¢é tinh oxi hoa.
— Axit clohidric c6 tinh axit manh va co tinh khu cua goc clorua.
= Diéu ché clo va hop chat cua clo.
2. Rén ki nang

« Giai thich tinh oxi hod manh cta clo va hop chit cé oxi cua clo bang Kién
thitc da hoc (cdu tao nguyén tir, do am dién, s6 oxi hod,...).

= Viét cac pthh giai thich, chimg minh tinh chét cua clo va hop chit cua clo.

(] CHUAN B
Gido vién : Lua chon bai tap dé giao cho cdc nhém HS.

Hoc sinh : Xem lai bai clo va hop chat cua clo.

[] GO1Y TG CHUC HOAT DONG DAY HOC
A — KIEN THUC CAN NAM VONG

1. Clo
Hoat dong 1 :
*  HS viét cau hinh electron cia nguyén tur clo, viét cong thitc cdu tao cta phin
tir clo, néu céc s6 oxi hod ¢6 thé ¢é cha clo.
*  Néu tinh chit hod hoc co ban cta clo :
+ Tinh oxi hod : Trong phan ting hod hoc, s0 oxi hod cuia clo giam
+ Tinh khtr : Trong phan (ing hod hoc, 6 oxi hod ciia clo tang.

* HS ldy thi du bang pthh minh hoa.
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2. Hop chat cua clo
Hoat dong 2 :

* HS ldy thi du cdc hop chat trong do6 clo c6 s6 oxi hod —1, +1, +3, +5, +7 va
rit ra két luan :

— Hop chit cua clo trong do clo ¢6 s6 oxi hod duong ¢6 tinh oxi hod manh :
— Hop chit ctia clo trong dé clo ¢6 s6 oxi hod —1 thé hién tinh khi.

*  HS néu tinh chat hod hoc co ban cioa axit HCI la tinh axit manh va tinh khu
clia goc clorua. Liy thi du bing pthh.
3. Diéu ché
Hoat dong 3 :

*  HS néu nguyén tic diéu ché clo, ldy thi du bing PTHH.

*  HS so sanh phuong phéip diéu ché clo trong PTN va trong céng nghiép.

B — BAI TAP

GV chia HS trong 16p thanh cic nhom hoc tép, ti€én hanh giao bai tap cho cic
nhom HS.

Hoat dong 4 :
Nhom 1 : giai bai tap 2 SGK.
Nhém 2 : gidi bai tap 3 SGK.

Huong dan gidi :

Bai 2. Co thé dung cdc pthh sau dé thuc hién ddy chuyén hod

a) Cl, » HCl : Cl, +H, — 2HC

b) HCl — Cl, : 16HCI + 2KMnO, — 2KCI + 2MnCl, + 8H,0 + 5Cl,

c) Cl; = NaCl : 2Na + Cl; — 2Na(l

d)  NaCl—Cl, : 2NaCl + 2H,0 & ___, H, +Cl, +2NaOH

CO MEang ngan
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) NaCl > HCl : NaCl(r) + H,S0,(dd dac) — NaHSO,(dd) + HCI(k)
) HCl — NaCl : HCl + NaOH — NaCl + H,0.
Bai 3. Diéu ché& KCI bing
a) Mot phan ting hod hop :
2K + Cl, - 2KClI
b) Mot phan ing phén huy :

2KCI0; —5 2KC + 30,
¢) Mot phin g trao déi :
BaCl, + K,S0, — BaSO, + + 2KCl
d) Mot phan tng thé :
2K + 2HCl — 2KCl + H,
Hoat dong 5 : Ca 16p. Moi HS xdc dinh mot phan img cua ca hai nhém xem
phan g nio I phan dng oxi hod — khir. Xdc dinh s6 oxi hod thay déi cia clo.

GV hudng dan HS rit ra nhan xét bai lam cic nhém va két luian vé tinh chat
cua clo va hop chit cua clo.

Hoat dong 6 :

Nhom 1 : Giai bai tap 6 SGK.

Nhém 2 : Giai bai tap 4 SGK.

Huong dan gidi

Bai 4. C6 thé dung céc pthh sau dé thyc hién diy chuyén hod

a)  Cl,—>NaClO :  Cl,+2NaOH — NaCl + NaClO + H,0
b)  NaClO—Cl, :  NaClO + 2HCI — NaCl + Cl, + H,0
c) Cl, — CaOCl,: Cl, + Ca(OH), — CaOCl, + H,O

d)  CaOCl, »Cl,:  CaOCl, + 2HCI — CaCl, + Cl, + H,0

&)  Cl,—>KCIO; : 3Cl,+6KOH —-%2, 5KCI + KCIO; + 3H,0

f) KCIO; > Cl, :  KCIO; + 6HCl — KCl + 3H,0 + 3Cl,
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6. So do tinh ché
Dung dich chita : Na,S0,, MgCl,, CaCl,, CaSOy, NaCl

+ dd BaCly(du)

l !

Két tua dd con lai
BaS0O, MgCl,, CaCl,, NaCl, BaCl, (du)
+ dd N32C03 {dIJ]
Két tua dd con lai
MgCO,, CaCO;, BaCO, NaCl, Na,CO; (du)
+ HCI (du)
Khi dd con lai
CO, NaCl, HCI
l t‘.!
Hoi NaCl
HCI, H,0

— Céc pthh khi cho BaCl, vao dung dich :
Na,SO, + BaCl, — BaSO, 4 + 2NaCl
CaSO, + BaCl, — BaSO, { + CaCl,
— Cic pthh khi cho Na,CO; vao dung dich :

MgCl, + Nay,COy — MgCO; 4 + 2NaCl
CaCl, + Na,CO; — CaCO; { + 2NaCl

BaCl, + Na,CO; — BaCO; 4 + 2NaCl

Lk



— Céc pthh khi cho HCI vao dung dich :
Na,CO; + 2HCI — 2NaCl + H,0 + CO,T
GV yéu ciu 2 nhém HS nhén xét chéo bai lam ctia méi nhém va luu y HS vé :
+ Mai lién hé gilta cdc hop chit coa clo véi nhau va véi clo don chat.
+ Phuong phép giai bai tap tinh ché hod chit.
Hoat dong 7 :
Ca lgp giai bai tap 5 SGK.

Huwéng ddn giai :

Céc pthh :
Mg+Cl, — MgCl, (1)
2A1+3Cl, — 2AICI, (2)
2Mg+ O, — 2MgO (3)
4A1+ 30, — 2Al1,0, (4)
Khéi lugng hon hop sau phin tng tang = khéi lugng oxi va clo tham gia
phan ting : 37.05 — (4,80 + 8,10) = 24,15 (g2).
48
Mg = o 0,2 (mol)
8.1

Ny =55 = 0,3 (mol)

Goi 56 mol O, trong hoén hop 1a x. s6 mol Cl, la y.

Phuong trinh nhuong e : Al — et
Mg —» Mg”" + 2e

Téng s6 mol e nhuong 1a: 0,2.2 +0,3.3 = 1,3 (mol)

Phuong trinh nhine : O, +4e —» 207
Cl, + 2e = 2C1

Tdng s6 mol e nhan 13 : 4x + 2y

S0 e nhudng = s6 e nhdn nén : 4x + 2y = 1,3 (¥)

Khoi lugng Cl; va O, tham gia phan tng 1a 24,15 gam, ta c6 :
32x + Tly = 24,15 (**)
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Keét hop (*) va (#%), ta ¢6 hé phuong trinh :
32x + 7ly = 24,15
{f—h: +2y=1,3
Giai dugc: x=0,2;:y=0,25
Phéin tram theo khoi lugng :

32.0,2
24.15

%mmz =73.5%

%emg, = J100% = 26,5%

Phén tram theo thé tich : %Vg, = %.]ﬂﬂ% = 44 44%,

Pay 1a dang bai todn tinh thanh phan hén hop, GV cin chi ¥ hudng din HS

cdch lam bai, chi § van dung phuong phip giai todn hod hoc dp dung dinh luat
bao toan electron.

Hoat dong 8 :
GV goi mot HS tra 161 bai tap 1 SGK.
Chon dap in B.

Sau khi HS tra 1oi, GV ¢6 thé phan tich thém vé kha nang phén tng cta clo
voi cac don chat va hop chit.



